

展现壮阔的发展巨变,描摹昂扬的时代风采

上海80余家美术馆将推出百余个主题展览

以艺术化视觉图像连缀出新中国成立70年走过的壮丽征程、实现的伟大成就

■本报首席记者 范 昕

新中国70周年华诞到来之际,申城美术馆正迎来火红的艺术展览季。总计百余个主题展览将于沪上80余家美术馆集中亮相、献礼,以艺术化的视觉图像连缀出新中国成立70年间发生的沧桑巨变,走过的壮丽征程,实现的伟大成就。其中,中华艺术宫策划了“时代风采·上海现实题材美术作品展览”“我的艺术属于人民——馆藏吴冠中作品展”等展览,刘海粟美术馆将举办“红旗漫卷:长三角地区美术馆馆藏及推介主题美术作品展览”,龙美术馆推出“踱步:七十年的走过”“建设祖国:庆祝中华人民共和国成立70周年”展览,上海虹桥当代艺术馆推出“辉煌的70年——上海版画专题邀请展”……

一个个生动的中国故事,民族的自信与自强,就藏在这些主题展览所荟萃的美术佳作中。它们传递出满满的正能量,以精神价值引领激荡着人们的心灵。

当今美术力作集结,展现新时代新气象

美术界近年来涌现出一批力作,于迎接新中国70周年华诞之际在多个展览中组团亮相,接受百姓大众的检阅。这些有着不同艺术形式的美术作品,浓墨重彩地抒写、记录时代,并且在绘画语言上流露出鲜明的时代感,展开当今中国美术更加丰富的面貌。

汇集170余件中国画、油画、版画、雕塑以及相关构思草图、创作中稿等作品的“时代风采·上海现实题材美术作品展览”,近日亮相中华艺术宫。展览以现实题材为主线,分“城市使命篇——勇立潮头”“城市精神篇——传承创新”“城市生活



▲沈嘉蔚《为我们伟大祖国站岗》,龙美术馆(西岸馆)“踱步:七十年的走过”展品。

▶施晓颖《繁星点点——记洋山无人港码头建设者们》,中华艺术宫“时代风采·上海现实题材美术作品展览”展品。

(均主办方供图)



篇——温暖民生”三个部分,集中反映上海自改革开放以来,特别是党的十八大以来,各领域所发生的巨大变化,突出体现上海所肩负的历史使命、新时代的城市精神和实现小康目标的美好愿景。展出的绝大多数作品为“时代风采——上海现实题材美术创作工程”的签约作品以及体现创作过程的稿件,这一工程是上海市“五年百部精品创作工程”的重要组成部分,坚持以小切口、正能量、大情怀观察生活,通过对人和事的描绘展现新时代新气象,用精品力作擦亮上海的美术品牌。

韩巨良《一飞冲天》聚焦国产大飞机制造,施晓颖《繁星点点——记洋山无人港码头建设者们》聚焦全球最大单体自动化码头洋山无人港码头建设,李前《支部里的年轻人——上海陆家嘴国企党建生活纪实》聚焦支部建在楼宇上,苏岩声、马亚平《文化地图年年更新》聚焦上海近年来蓬勃发展的公共文化设施建设,金祥龙《潮起大江》聚焦长三角一体化……作品所描绘的,都是百姓大众能够深切感受到的现实生活。人们也由此看到,上海美术工作者们是如何扎实与生活同行,深刻与时代同感悟,在不断的感动中实现情感的升华,在不断的推敲中达成艺术的完美。

上海老中青三代版画艺术家关注时代图景、当下变化,人们能从9月29日于上海虹桥当代艺术馆揭幕的“辉煌的70年——上海版画专题邀请展”中找到。尤其值得一提的是,展览集合了近年来全国及上海重大美术题材创作项目中的不少版画作品,如反映中国现代工业发展的《火红的宝钢从我们手中升起》,反映上海红色文化的《凝聚力工程博物馆》《布尔塞维克编辑部旧址》,反映上海都市大发展的《大虹桥枢纽》《城市的温度:建设者》,反映上海文化发展的《曼舞长宁》,反映上海国际商

贸的《四叶草绽放》等一系列现实主义题材作品。

联动长三角31家美术馆的“红旗漫卷:长三角地区美术馆馆藏及推介主题美术作品展览”,将于9月29日起登陆刘海粟美术馆。展览总共汇集这些美术馆馆藏的70件主题美术作品,带领观众翻看新中国70年的璀璨篇章。上世纪五六十年代,各地掀起热火朝天的现代化建设,水电站、盘山公路、穿山铁路等在崇山峻岭之中全面展开,这令一大批从旧社会累累苦难中走来的老一代艺术家深受感染,情不自禁拿起画笔描绘新中国蓬勃生产、建设风貌。这次展览就有这样一批作品备受瞩目,如刘海粟《打铁》《挑河泥》、吴青霞《农具革革插秧船》、朱纪瞻《万里奔流》、刘开渠《祖国胜景》等,以一种真诚、质朴、饱含热情的笔触,给人留下深刻的印象。展览结束在上海的展出之后,还将选择“长三角美术馆协作机制”成员单位进行巡展。

经典视觉图像荟萃,回溯70年壮丽征程

近期亮相申城的多个展览中,一系列堪称经典的新中国主题美术作品集中呈现在人们眼前。这些视觉图像既是对新中国成立至今壮丽70年的回溯,又是对新中国审美和艺术语言变革与发展的记录,沉甸甸地镌刻在中国现代美术史上。

自6月底于龙美术馆(西岸馆)举办的展览“踱步:七十年的走过”,持续收

礼赞70年,创作进行时

■本报记者 姜 方

眼下的申城舞台,已切入姹紫嫣红的迎国庆模式。一批庆祝新中国成立70周年的献礼之作集中亮相:《长征交响曲》《梁山伯与祝英台》等旋律由上海交响乐团、上海爱乐乐团奏响,上海歌剧院、上海轻音乐团唱响《我爱你中国》《我的祖国》等歌曲,大型交响舞蹈诗《黄河》和音乐剧《春上海1949》分别凝聚着上海戏剧学院和上海音乐学院对红色基因的传承。

上海多家文艺院团聚焦70年砥砺前行,众多讴歌家国情怀、赞美伟大时代、致敬民族英雄的舞台作品陆续与申城观众见面,汇成聚光灯下气势恢宏的绚烂图景。这批献礼之作有对经典的致敬和回顾,有对前辈旧作的创造性转化,也有令人眼前一亮的原创作品,共同彰显上海文化70载绵延传统与蓬勃生机。

凸现中国原创,经典与首演并重

一大批载入史册的音乐作品曾诞生于上海,这些为祖国而作的经典成为国人的共同记忆。在上海交响乐团建团140周年庆典暨2019-2020音乐季开幕音乐会中,上交将在余隆执棒下奏响老一辈作曲家田汉、冼星海创作的《长征交响曲》。而在陈钢——从《梁祝》到《情殇》庆祝“梁祝”诞生60周年新媒体交响音乐会中,上海古凡交响乐团和上海爱乐乐团在上海东方艺术中心奏响由何占豪和陈钢作曲的《梁山伯与祝英台》等动人音符。

从上海音乐界的资深前辈到中坚力量,再到如今频频亮相国际舞台的新人,近年来作曲家们不断推出原创作品。站在新中国成立70周年的节点,上海舞台迎来不少首演剧目,展现文化源头的无限活力。从上海走出去、曾获格莱美提名的青年华人作曲家周天的《礼献》将由上海交响乐团世界首演。在东京举行的祖国颂歌——上海爱乐乐团原创作品交响音乐会中,赵光的《钟鸣海上》和夏良的第二交响乐《大河东流》首度亮相舞台。

用歌声唱响新中国成立70年来的伟大成就,上海歌剧院和上海轻音乐团将分别在东京举行致敬祖国为主题的音乐会。从经典歌曲《我爱你中国》《祖国慈祥的母亲》到歌剧《晨钟》唱段《我心中嘹亮的号角》,从管弦乐序曲《红旗颂》到交响合唱《黄河大合唱》,音符中凝聚着上海歌剧院歌者和乐手对祖国真挚的热爱。上海轻音乐团将诠释《谁不说俺家乡好》《春天的故事》《不忘初心》等近20首歌曲,通过这些跨越不同年代的作品弘扬爱国初心。

以舞台为课堂,淬炼青年文艺人才

登上重要的“国庆档”舞台施展风采,对青年文艺人才来说是珍贵的经历。上海多家文艺院团以舞台为课堂,在排演过程中传戏育人。由上海戏剧学院制作出品,上戏戏曲学院和上海青年京剧团演出的京剧《穆桂英挂帅》,将在今年国庆长假期间亮相上海大剧院。剧中主要角色都配有上戏戏曲学院青年教师和学生担任B组,让他们在与名家同台排练过程中得到更好的锻炼。

在国庆长假来临之前,上海沪剧院将携《芦荡火种》《回望》两部作品亮相美琪大戏院。反映抗战时期新四军和人民鱼水情的《芦荡火种》是上海沪剧院的看家戏,剧中浓郁的江南地域特色与沪剧剧种特色融为一体。《回望》由编剧赵化南根据王愿坚小说《党费》改编,通过烈士后代姜妮对先烈业绩的探寻与思考,真实展现了当代青年对共产党人革命信念和崇高精神的敬仰。以洪豆为代表的90后青年演员将担当《回望》主角,以其朝气蓬勃的青春形象为这出红色文化题材剧目增添亮色。

大型交响舞蹈诗《黄河》将登台上海国际舞蹈中心大剧场,在国庆长假中进行四场演出。该作由上戏舞蹈学院、上戏附属舞蹈学校和上戏青年舞蹈团担任演出团队,对国标舞、中国舞的舞蹈元素进行拆分、糅合与重组,形成更具张力的舞蹈表现形态。作品配乐整体依循钢琴协奏曲《黄河》音乐结构,并重新创作和编配了部分段落。

上音歌剧院开幕系列演出之一、音乐剧《春上海1949》将在国庆长假期间亮相。该剧由上音音乐戏剧系负责人安栋作曲,在音乐中融入沪语童谣、江南评弹等元素,体现红色文化、海派文化、江南文化在当代文艺创作中的传承与创新。上音学子将在舞台上以艺术形式向老一辈革命者致敬。

致敬时代英雄,弘扬传统文化

新中国成立70年来,无数英雄人物为祖国的繁荣富强立下汗马功劳。现实主义题材话剧《追梦云天》中,新中国第一代飞机设计师郑天行最喜欢的那首诗这样写道:“我们仍是他们,永不服输,我

一批庆祝新中国成立70周年的献礼之作集中亮相

迎国庆,申城舞台姹紫嫣红繁花似锦



▲围绕民航英雄展开叙事的话剧《追梦云天》将亮相上海话剧艺术中心。
▶大型交响舞蹈诗《黄河》将登台上海国际舞蹈中心大剧场,在国庆档演出四场。(均演出方供图)



们仍是他们,英雄的心。”该剧由上海话剧艺术中心制作出品,聚焦中国民航精神,带领观众走进这个神秘行业的成长路径,窥见几代中国民航人在圆梦路途上的苦与乐。

此外,由上海民族乐团带来的民族交响诗《英雄》将于本月末在上海大剧院上演。该作由青年作曲家李博禅构思并完成全部创作,他用不同的民族乐器组合、不同的音乐形式讲述英雄故事。上海民族乐团团长罗小慈表示,创世神话蕴含的英雄精神传承至今,尤其在当今社会,更需要这样一种音乐鼓励人们创新创造,勇往直前。

目前上海多家文艺院团正以最饱满的热情投入排演中,届时将在上海多家剧场致敬所有为新中国奋斗的仁人志士,通过舞台艺术为祖国送上最诚挚的祝福:江山不老,祖国长青!

交通银行股份有限公司上海市分行与中国华融资产管理股份有限公司上海自贸试验区分公司债权债务联合公告

Table with columns for serial number, debtor, guarantor, principal amount, interest, and fees. Includes details for various companies like Shanghai Kangda and Shanghai Shengsheng.